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Οικισμός Σέσκλου
Ακόμη δυτικότερα, σε απόσταση 14 χλμ από την πόλη του Βόλου, βρίσκεται
το χωριό Σέσκλο, ευρέως γνωστό για τον αρχαιολογικό χώρο του.
Ο προϊστορικός οικισμός του Σέσκλου αναπτύχθηκε πάνω στο λόφο
Καστράκι και στη γύρω περιοχή, σε απόσταση 1,5 χλμ Α από τον ομώνυμο
σύγχρονο οικισμό.

Το Σέσκλο κατοικήθηκε πρώτη φορά στα μέσα της 7ης χιλιετίας π.Χ. Στην
περίοδο αυτήν ανήκουν αρχιτεκτονικά λείψανα, οστέινα εργαλεία, λεπίδες
οψιανού και πυριτόλιθου, λίθινα εργαλεία και πήλινα ειδώλια.

Από την Αρχαιότερη Νεολιθική Περίοδο (6η χιλιετία π.Χ.) προέρχονται
μονόχρωμη και διακοσμημένη κεραμική, λίθινα και οστέινα εργαλεία, πήλινα
ειδώλια.

Κατά τη Μέση Νεολιθική Περίοδο (5η χιλιετία π.Χ.) ο οικισμός επεκτάθηκε
κατά πολύ και γνώρισε περίοδο ακμής.

Ο οικισμός ερήμωσε, ίσως από πυρκαγιά, λίγο πριν από τα τέλη της 5ης
χιλιετίας π.Χ. και κατοικήθηκε εκ νέου στη Νεότερη Νεολιθική Περίοδο (4η
χιλιετία π.Χ.), σε περιορισμένη έκταση.

Στο λόφο Καστράκι τα οικήματα είναι κατά κανόνα μικρά, ενώ στον οικισμό
που εκτείνεται προς τα δυτικά είναι κάπως πιο άνετα, με προμελετημένη
διάταξη. Γύρω από τα σπίτια υπάρχουν μεγάλοι αναλημματικοί τοίχοι.

Το πλέον εντυπωσιακό οικοδόμημα του αρχαιολογικού χώρου του Σέσκλου
είναι το λεγόμενο μέγαρο, που οικοδομήθηκε κατά τη Νεότερη Νεολιθική
Περίοδο στο ψηλότερο σημείο του λόφου και περιβαλλόταν από ένα σύστημα
κυκλικών λίθινων περιβόλων.

Κύρια χαρακτηριστικά του λεγόμενου πολιτισμού του Σέσκλου είναι η γραπτή
κεραμική, η βελτίωση της τεχνικής του ψησίματος των πήλινων αντικειμένων
και η μεγάλη χρήση λίθινων εργαλείων και οψιανού από τη Μήλο.

Oι πρώτες ανασκαφές στο Σέσκλο έγιναν από τον XρήστοTσούντα (1901-
1902). Tις ανασκαφικές έρευνες συνέχισε ο Δημήτριος Θεοχάρης από το 1956
έως το 1977.

Στην κατοικημένη από τους Νεολιθικούς Χρόνους θέση «Σπαρτιά – Λατομείο»,
σε λόφο βορείως του σύγχρονου οικισμού του Σέσκλου, έχει εντοπιστεί ιερό
των Αρχαϊκών Χρόνων, αφιερωμένο στον Ηρακλή. Οι ανασκαφικές έρευνες
έχουν αποκαλύψει την υποθεμελίωση (ευθυντηρία) ενός βωμού και
πολυάριθμα κινητά ευρήματα (μεταξύ αυτών, χάλκινη ομφαλωτή φιάλη, με
επιγραφή χαραγμένη σε τοπικό αρχαϊκό αλφάβητο)

Το Σέσκλο κατοικήθηκε, όπως είπαμε, για πρώτη φορά στην αρχή της 7ης
χιλιετίας (6800 π.Χ) και ερημώθηκε λίγο πριν το τέλος της 5ης χιλιετίας π.Χ
(4.400 π.Χ). Ο νεολιθικός οικισμός του, που βρίσκεται νοτιοανατολικά του
σύγχρονου ομώνυμου χωριού σε απόσταση 14 χιλιομέτρων από την πόλη
του Βόλου, αναπτύχθηκε στο λοφώδες περιβάλλον κοντά στον Παγασητικό
κόλπο και τη λίμνη Κάρλα.
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Σημαντικό ρόλο στην επιλογή της θέσης από τους πρώτους κατοίκους της
διαδραμάτισε η γεωμορφολογία της ευρύτερης περιοχής, με τα βαθιά ρέματα
και τους χαμηλούς λόφους με τη μεγάλη αποστραγγιστική ικανότητα. Η
συνεχής κατοίκηση στον ίδιο χώρο και οι αλλεπάλληλες οικοδομικές φάσεις
χωρίς την απομάκρυνση των ερειπίων από τα παλαιότερα κτίσματα,
πρόσθεσαν ύψος στο χώρο, με αποτέλεσμα τη δημιουργία γήλοφου.
Το πιο εκτεταμένο τμήμα του οικισμού, γνωστό ως «πόλη», με πυκνά
δομημένα σε συστάδες οικήματα, που χρονολογούνται στην Αρχαία και Μέση
Νεολιθική Εποχή, αναπτύχθηκε στην επίπεδη πλαγιά στα δυτικά της
Ακρόπολης, σε έκταση μεγαλύτερη των 100 στρεμμάτων.

Κατά την 7η χιλιετία π.Χ ο οικισμός του Σέσκλου ήταν αραιοκατοικημένος και
περιοριζόταν στο χαμηλό λόφο και βορειοανατολικά έξω από αυτόν. Τα
δομικά στοιχεία γι' αυτή την αρχική εγκατάσταση ήταν ελλειψοειδή μικρά
αβαθή ορύγματα, σκαμμένα στο στέρεο έδαφος, με τάφρους και λείψανα από
κλαδιά δένδρων για λεπτό θεμέλιο, και λάσπη ή συμπαγής πηλός για την
κατασκευή των τοίχων των οικημάτων.

Κατά την 6η χιλιετία π.Χ, ο οικισμός παρέμεινε αραιοκατοικημένος. Πάνω στο
λόφο χτίστηκαν τα πρώτα σπίτια, με λίθινα θεμέλια, τοίχους από πλιθιά και
δάπεδα από πατημένο πηλό, ενώ ανάμεσα στα οικήματα αναπτύχθηκαν
ενδιάμεσοι ανοικτοί χώροι για τις καθημερινές οικοτεχνικές δραστηριότητες
των κατοίκων. Κατά την 5η χιλιετία π.Χ, ο οικισμός απέκτησε μεγάλη έκταση
και κατοικήθηκε και ο χώρος απέναντι από το λόφο.
Η περίοδος αυτή ταυτίζεται με τον "Πολιτισμό του Σέσκλου" και χαρακτηρίζεται
από την αρχιτεκτονική οργάνωση του οικισμού, την αύξηση της γραπτής
κεραμικής με παράλληλη βελτίωση της τεχνικής όπτησης, που απέδιδε
θαυμάσια κόκκινα χρώματα και από τη γενικευμένη χρήση λίθινων εργαλείων
και οψιανού από τη Μήλο. Σχεδόν όλα τα αρχιτεκτονικά λείψανα που είναι
σήμερα ορατά πάνω στο λόφο ανήκουν στη φάση αυτή. Στη Νεότερη
Νεολιθική Εποχή, η κατοίκηση περιορίστηκε στο χώρο της Ακρόπολης, όπου
κτίστηκε ένα μεγάλο μεγαροειδές οίκημα, που περιβαλλόταν από περιβόλους
με χωρορυθμιστικό ρόλο, όπως στην περίπτωση του Διμηνίου. Τα υπόλοιπα
κτίρια διατάχθηκαν γύρω απ' αυτό.


